

1.(2020课标Ⅱ,31,4分)1978年底,中央工作会议上印发了《战后日本、西德、法国经济是怎样迅速发展起来的》以及新加坡、韩国等经济发展情况的材料,主要是为了讨论 ()

- A.增强国营企业活力 B.积极利用外资和先进技术
C.建立市场经济体制 D.调整优先发展重工业战略

答案 B 根据题干时间“1978年底”和“《战后日本、西德、法国经济是怎样迅速发展起来的》以及新加坡、韩国等经济发展情况”可知,中央工作会议旨在讨论学习外国经济发展的经验。结合所学可知,战后日本、西德、法国经济的发展主要得益于第三次科技革命的推动,而新加坡、韩国则抓住西方发达国家进行产业结构调整的机会,利用本国劳动力资源吸引外国资本,发展劳动密集型产业,实现工业化,故选B项。题干信息涉及的主要是资本主义国家,与增强国营企业活力无关,故A项错误。我国提出建立社会主义市场经济体制是在20世纪90年代初,与题干时间不符,故C项错误。优先发展重工业是我国实行“一五”计划期间确定的方针,二战后第三产业成为资本主义国家国民经济中增速最快的部门,结合1978年我国的经济发展状况可推知D项错误。

6.(2020浙江7月选考,15,2分)中国的发展离不开世界。1984年,在对外开放推进的关键时刻,邓小平同志视察特区,在回到北京后谈到:“特区是个窗口,是技术的窗口,管理的窗口,知识的窗口,也是对外政策的窗口。”并欣然挥笔:“我们建立经济特区的政策是正确的。”邓小平同志肯定的特区经验是 ()

A.深圳发展经验

B.北海发展经验

C.海南国际旅游岛发展经验

D.上海浦东发展经验

答案 A 根据材料关键信息“1984年”“邓小平同志视察特区”及其对经济特区政策的肯定,结合所学可知,当时邓小平是对深圳的发展和经验表示肯定,故A项正确。北海是沿海开放城市,不是经济特区,排除B项;2010年,国务院发布《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》,至此,海南国际旅游岛建设正式步入正轨,排除C项;1990年,中共中央、国务院作出开发开放上海浦东的决策,1992年正式开发上海浦东排除D项。

2.(2020课标 I ,31,4分)1983年,安徽某濒临倒闭的国营制药厂被8个年轻人承包,实行有奖有罚的经济责任制,9个月就盈利12万元。后来安徽省委、省政府从中得到启示,下发通知明确提出,小型国营企业也可以实行承包经营。由此可以看出()

- A.市场经济体制在全国逐步建立
- B.政企职责不分弊端得到解决
- C.经济所有制结构开始发生变化
- D.企业的经营自主权逐渐扩大

答案 D 根据材料时间信息“1983年”,结合材料中“8个年轻人承包”“小型国营企业也可以实行承包经营”分析,这体现了当时我国城市的经济体制改革,企业的经营自主权逐渐放开、扩大,故D项正确。提出建立社会主义市场经济体制的目标是在1992年中共十四大上,A项错误;材料并未体现政企职责的划分,B项错误;材料反映的是国营企业的经营方式改革,并未涉及经济所有制结构的调整,C项错误。

3.(2020课标Ⅲ,31,4分)1983年,北京四个最大的百货商场与北京市第一商业局签订合同,规定:超额完成利润承包额的,超额部分国家与商场对半分;完不成利润承包额的,差额部分由企业利润留成和浮动工资弥补。这反映出 ()

- A.企业活力逐步得到增强 B.国企改革全面展开
C.市场经济体制目标确立 D.现代企业制度建立

答案 A 本题考查20世纪80年代的中国城市经济体制改革。由材料可知1983年北京四大商场与北京市第一商业局签订合同,实行利润分配方式的变革。其体现了“政府下放权力,扩大企业自主权”,这使企业活力得到增强,故A项正确。国企改革全面展开是在1984年,与题干时间不符,故B项错误。市场经济体制目标的确立是在1992年,故C项错误。现代企业制度是以市场经济为基础,以企业法人制度为主体,以公司制度为核心的新型企业制度,中国现代企业制度是在1992年以后逐步建立的,故D项错误。

4.(2019课标Ⅱ,31,4分)1979—1981年,中国减少粮食播种面积5 000万亩,有计划地扩大了经济作物的种植面积,在有条件的地方还开始逐步退耕还林还牧,鼓励农村在经济合理原则下举办社队企业。这些政策 ()

A.推动了农村经济结构的调整

B.加快了私营企业发展

C.完善了家庭联产承包责任制

D.健全了市场经济体制

答案 A 题干中“扩大了经济作物的种植面积”“退耕还林还牧”“举办社队企业”等政策的出台,表明国家对农村经济结构进行了调整,A项正确;发展私营企业、完善家庭联产承包责任制与“退耕还林还牧”“举办社队企业”不符,B、C两项错误;我国社会主义市场经济体制初步建立是在21世纪初,与题干时间不符,D项错误。

5.(2018课标Ⅲ,31,4分)中国乡镇企业行业分布表(单位:万个)

年份	农业	工业	建筑业	交通运输业	商、饮、服务业
1982	29.28	74.92	5.38	9.58	17.01
1988	23.28	773.52	95.58	372.55	623.23

上表中的数据变化说明,这一时期我国 ()

- A.农村剩余劳动力大量转移
- B.城乡一体化逐步实现
- C.社会主义市场经济体制已建立
- D.工业结构趋于合理

方法点拨 注意问题的切入点:乡镇企业。由此切入只有A项符合题意,B、C、D三项都犯了扩大概念范围的错误,城乡一体化、社会主义市场经济体制建立、工业结构三个概念的范畴都远超“乡镇企业”这一概念的内涵。

6.(2017课标 I ,31,4分)1990年,一份提交中央的报告说,理论上的凯恩斯主义和实践中的罗斯福新政,实际上是把计划用作国家干预的一种手段,从那时候起,计划与市场相结合成为世界经济体制优化的普遍趋势。据此可知,该报告的主旨

是 A.肯定国家干预经济的发展模式

B.阐明融入经济全球化的必要

C.主张摆脱传统经济模式的束缚

D.剖析西方经济体制的实质

误区警示 本题学生容易误选 A 项。抓住题干中的关键信息“计划与市场相结合成为世界经济体制优化的普遍趋势”,其本质上是为经济改革摇旗呐喊,主要目的不是肯定国家干预经济的模式。

计划与市场相结合只是一种手段,而非一种经济体制的发展模式,故A项错误;材料强调的是经济体制改革,而非融入经济全球化,故B项错误;材料未剖析西方经济体制的实质,故D项错误。

3.(2014课标Ⅱ,31,4分)1953年10月,中共中央决定在全国范围内实行粮食的统购统销,在农村向余粮户实行粮食计划收购的政策,由国家严格控制粮食市场。粮食的统购统销 ()

- A.加快了我国农村经济的恢复和发展
- B.有力地促进了各地农村的政权建设
- C.将农民经济生活纳入国家计划体制
- D.为国家工业化建设提供劳动力资源

答案 C 粮食的统购统销政策是当时我国国民经济不发达、粮食生产短缺的产物。实行粮食统购统销后,农民生产的粮食只能由国家统一收购、统一销售,这样农民的经济生活就被纳入了国家计划体制,故选C项。1952年底,我国农村经济已恢复到历史最高水平,故A项与史实不符;粮食统购统销政策属于经济政策,与农村政权建设无关,排除B项

7.(2016课标Ⅲ,31,4分)1980年与1975年相比,我国粮食播种面积减少6 884万亩,总产量却增加674亿斤;棉花播种面积减少53万亩,总产量增加652万担;油料作物和甜菜播种面积共扩大3 626万亩,其总产量分别增加70%和150%。出现这一现象的主要原因是 ()

- A.农民生产自主权的扩大
- B.农业生产技术有了革命性的改变
- C.农村经济体制改革完成
- D.国家取消对农副产品的统销政策

答案 A 与1975年相比,1980年我国粮食、棉花、油料作物和甜菜的产量大幅提高,这与1978年底开始的农村经济体制改革有关。家庭联产承包责任制的实行,使农民获得了生产和经营的自主权,调动了农民的生产积极性,促进了农村生产力的发展,故应选A项。此时农业生产技术并没有发生革命性的变化,排除B项;1980年时农村经济体制改革处于刚刚起步阶段,排除C项;**D项发生在1985年,可排除。**

4.(2020山东学业水平等级考试模拟二,11)从1985年开始,我国正式取消粮食的统购,改为合同订购,任何单位不得再向农民下达指令性生产计划,订购以外的粮食可以自由上市。这一举措 ()

- A.否定了人民公社体制
- B.实现了农民对粮食的自由支配
- C.深化了土地所有制变革
- D.体现了粮食价格市场化导向

答案 D 订购以外的粮食可以自由上市,可以根据市场的需要进行买卖,体现了粮食价格市场化导向,故D项正确。材料没有涉及人民公社,故排除A项;当时计划经济体制仍然存在,并未完全实现农民对粮食的自由支配,故排除B项;材料体现的是产品的买卖,与土地制度的变革没有直接关系,故排除C项。

8.(2020天津,8,3分)1978年,安徽小岗村18户农民率先包干到户。此后,四川、贵州、甘肃等地的包产到户也在摸索中发展。1980年9月,中共中央发出通知指出,一些地区的群众要求包产到户,“应当支持群众的要求,可以包产到户,也可以包干到户,并在一个较长的时间内保持稳定”。这反映了党和国家 ()

- A.决定实行农村多元化经济所有制
- B.尝试建立社会主义市场经济体制
- C.顺应并肯定了群众的要求与探索
- D.引导全国各地农民走向共同富裕

答案 C 本题考查家庭联产承包责任制的实行。根据材料可知,家庭联产承包责任制在1978年先由安徽小岗村的农民自主探索并实行,后又有四川等省群众的要求,最终得到党和国家的肯定。这一过程既反映了人民群众为改变现状的探索,又反映出党和国家顺应并肯定了群众的要求与探索,故C项正确。家庭联产承包责任制改变了农村的生产方式,而没有改变其经济所有制,故A项错误。建立社会主义市场经济体制是在1992年中共十四大上提出的,故B项错误。家庭联产承包责任制的探索在当时是极少数地方农民的自发行为,虽得到中央肯定,但还没有作为政策在全国推广,因此还达不到引导全国各地农民走向共同富裕的程度,D项错误。

9.(2020天津,9,3分)有经济学家认为,按照国际工业经济一般的衡量标准,中国从1953年到1991年,用38年时间就达到或接近了工业化中期阶段的水平。这主要是因为中国在这一时期 ()

- A.经济建设不断推进 B.对外开放日益扩大
C.市场经济逐步完善 D.城乡差别显著缩小

答案 A 从材料信息看,中国从1953年到1991年,只用了38年时间就达到或接近了工业化中期阶段的水平,这些成就的取得是中国经济建设不断推进的结果,故选A项。对外开放始于1978年,故B项无法说明1953—1978年成就取得的原因,排除。1992年中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的改革目标,不符合“1953年到1991年”的时间限制,排除C项。这一时期城乡差别并未显著缩小,反而是随着经济发展,城乡差距有所扩大,排除D项。

10.(2019海南单科,13,2分)1988年,来自全国各地的人才涌向海南,仅半年时间到海南求职的人数竟高达20万,形成中国当代史上极为壮观的人才流动大潮。造成这一现象的主要原因是 ()

- A.自由贸易区在海南落地 B.海南经济发展成绩显著
C.中国加快对外开放步伐 D.国有企业改革全面铺开

答案 C 为加快对外开放步伐,1988年,中国设立海南省,划出海南岛设置海南经济特区。该政策推动了全国各地大批人才涌向海南,故选C项。2018年,自由贸易区在海南落地,排除A项;大量人才涌向海南有利于海南经济发展,B项因果关系倒置,排除;造成题干现象的主要原因是1988年海南经济特区的设立,而非国有企业改革全面铺开,排除D项。

11.(2018天津文综,10,4分)京津塘高速公路是第一条经国务院批准并部分利用世界银行贷款建设的跨省、市高速公路,1987年12月动工。这条高速公路的修建能够得到世界银行贷款,主要是因为改革开放后我国 ()

- A.加入亚太经合组织 B.将天津设为沿海开放城市
C.恢复世界银行席位 D.成功加入世界贸易组织

答案 C 世界银行成立初期的宗旨是致力于战后的欧洲经济复兴,后来则转向全球性的发展援助,为成员国提供长期贷款和技术援助。中国京津塘高速公路的修建能够得到世界银行贷款,主要是因为改革开放后,1980年我国恢复了世界银行席位,故选C项。中国于1991年加入亚太经合组织,排除A项;天津成为沿海开放城市与修建京津塘高速公路能够得到世界银行贷款无必然关系,排除B项;2001年,中国加入世界贸易组织,排除D项。

12.(2018海南单科,12,2分)1949年后很长一段时间,中国人出境多限于公务。80年代中国出境旅游兴起,旅游目的地逐步由东南亚扩大到世界各地,据统计2017年出境游超过1亿人次。这一变化主要反映的是我国 ()

- A.进出口贸易增长 B.改革开放成效显著
C.公务出境人数减少 D.人民文化水平提高

答案 B 本题着重考查考生运用辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点说明历史现象的能力。1949年后的20多年间,我国极少有出境旅游。20世纪80年代以来,随着我国改革开放的逐步深入和拓展,社会主义现代化建设飞速发展,城乡居民的生活水平、生活理念和生活方式都发生了历史性巨变,城乡社会生活也呈现出新的气象。出境游目的地的扩大和人数的增多正是改革开放成效显著的深刻反映,是改革开放和思想解放在社会生活和社会意识上的反映。正确选项为B。

13.(2018海南单科,13,2分)20世纪50—90年代,中国城镇居民须与国营粮店建立供给和消费关系,由粮店按规定标准定期供应粮油。城镇间人口迁移和农业人口进城都要办理“粮油关系”。2001年国家正式取消这一做法,其目的是 ()

- A.消除城乡区域差别
- B.增加城乡居民收入
- C.完善市场经济体制
- D.开启农产品商品化

答案 C 据材料“城镇居民须与国营粮店建立供给和消费关系”可得出计划经济控制“粮油关系”,因此取消“粮油关系”的目的是在粮油供给和消费关系方面完善市场经济体制,C项正确。

14.(2017海南单科,13,2分)1992年,我国公有制经济以外的其他经济成分增长较快,国家直接管理的农业、工业、外贸等出口产品计划指标减少1/3,其中指令性计划指标减少近一半。这表明我国()

- A.市场在国民经济中的地位增强
- B.总体上已经达到小康水平
- C.确立了社会主义市场经济体制
- D.实现与世界经济的全面接轨

答案 A 材料中“国家直接管理的……出口产品计划指标减少1/3,其中指令性计划指标减少近一半”,反映出市场在资源配置中发挥了更大的作用,即市场在国民经济中的地位增强,故选A项。材料无法说明中国经济的整体发展水平,故B项错误;1992年,中共十四大提出经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,21世纪初,我国初步确立社会主义市场经济体制,故C项错误;材料无法体现中国经济与世界经济的联系,故D项错误。

15.(2016天津文综,10,4分)1979年7月,中国通过了《中外合资经营企业法》,80年代相继颁布《涉外经济合同法》《外资企业法》和《中外合作经营企业法》等。这些文件的发布 ()

- A.表明中国已经融入世界经济体系
- B.主要是为了发展市场经济
- C.增强了政府对外开放政策的可信度
- D.巩固了社会主义公有制经济

答案 C 材料中的文件以法律的形式肯定了中外合资企业、外资企业等涉外企业的经营,这些文件的发布可以增强政府对外开放政策的可信度,故选C项。肯定涉外企业的经营不等于中国已融入世界经济体系,故A项错误;故B项错误;外资企业并非公有制经济,故D项错误。

3.(2018天津文综,11,4分)中国共产党分别于1956、1969、1982、1992年召开第八、九、十二、十四次全国代表大会。下表是对这四次大会政治报告中出现的前10个高频词的次数统计。其中与党的十二大相对应的一组是 ()

高频词 会议	社会主 义	阶级	革命	经济	建设	发展	人民	国家	中国	领导
①	118	98	45	53	52	79	111	118	25	57
②	128	35	62	123	124	92	117	77	52	62
③	179	14	25	209	184	173	102	76	118	59
④	84	335	288	27	24	28	121	38	68	56

A.①

B.②

C.③

D.④

答案 B 中共十二大的主题是“走自己的路,建设有中国特色的社会主义”。从材料信息看,①中“社会主义”“人民”“国家”“阶级”出现次数较多,这与中共八大召开时中国社会主要矛盾的变化相符,故①为中共八大;②中“社会主义”“经济”“建设”“人民”出现次数较多,这反映了改革开放之初以经济建设为中心的国情,故②为中共十二大;③中“社会主义”“经济”“建设”“发展”出现次数较多,而“阶级”一词出现次数减少,这与中共十四大提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制相符;④中“阶级”“革命”出现次数最多,反映了当时受“阶级斗争”影响较大,故④应为“文化大革命”时期召开的中共九大。故选B项。

9.(2020山东,18,14分)阅读材料,回答问题。

一个村支书的工作笔记

(苏寺村是中国北方的一个山区村落。以下内容节选自该村原村党支部书记的工作笔记。)

81.12.12号1天

召开两委扩大会议

会议开始由祁凤元汇报了县委召开农业责任制代表会议和真理问题补课会的精神。赵桂枝传达了公社党委当前工作安排……

82年3月23日1天

讨论记录:

……(4)当前几项工作时间如何安排?……2.抓致富:两委队长如何本人富,在(再)代(带)那(哪)一户的规划搞出来。3.责任制与端正党风……

83年3月3日1天

召开两委扩大会议

……会议首先由公社武书记讲关于“开展五讲四美三热爱的文明礼貌月”活动的意见和公社安排。大队如何制定措施。致富户和文明户怎么确定和召开座谈会。

84年4月12日半天

召开两委扩大会议

会议由老冯同志传达了“乡党委、乡政府就建村(村民委员会)实施方案”……

讨论记录:(1)建村领导小组怎么成立?组长:张明德;副组长:冯青山;成员:姜合、崔玉海、张玉林。

——摘自华东师范大学中国当代

史研究中心《一个村支书的工作笔记》

提取材料信息,说明上述材料对研究20世纪80年代中国农村改革有哪些史料价值。(14分)

答案

角度	信息提取	史料价值	
材料来源	材料选自一个农村党支部书记的工作笔记	村党支部书记是农村基层干部,作为改革的亲历者,其工作笔记是研究20世纪80年代农村改革的一手史料	
材料内容	农业责任制、抓致富、先富带后富、评选致富户等,反映了农村改革中实行家庭联产承包责任制、鼓励脱贫致富、重视经济发展的情况	可用于研究20世纪80年代的农村经济体制改革	工作笔记从政治、经济、思想等方面反映了20世纪80年代的农村改革情况。苏寺村的社会变迁是中国农村改革的一个缩影
	公社、大队、乡党委、乡政府、建村等,反映了撤社建乡、村民自治的情况	可用于研究20世纪80年代农村基层政权建设和基层民主建设	
	真理问题补课、端正党风、开展文明礼貌月活动、评选文明户等,反映了农村改革中加强党的领导、解放思想、重视精神文明建设的情况	可用于研究20世纪80年代农村改革中党的建设和社会主义精神文明建设	

参考示例:

农村党支书是农村改革的亲历者,上述材料选自一个村支书的工作笔记,再现了当时农村改革的真实历程,是研究20世纪80年代农村改革的第一手资料,具有很高的史料价值。

笔记记录了1981年12月12日,“县委召开农业责任制代表会议”反映了农村推行家庭联产承包责任制的改革措施。1982年3月23日,笔记记录了农村脱贫致富的指导思想:两委队长先致富,然后再带动其他人致富,这对研究20世纪80年代农村经济体制改革提供了可靠的史料;据笔记记录,1981年及1983年的农村工作,都是在人民公社的领导下开展的,而1984年4月12日,“老冯同志传达了‘乡党委、乡政府就建村实施方案’”,其反映了农村撤社建乡、推动村民自治的情况,是证实我国早在1984年就开始农村基层政治体制改革和基层民主建设的有力证据;笔记中,“端正党风”“开展五讲四美三热学的文明礼貌月”以及如何评选文明户等记录是研究20世纪80年代农村党的建设和社会主义精神文明建设的重要史料。

总之,苏寺村的社会变迁是中国农村改革的一个缩影,这位农村党支部书记的工作笔记,对研究20世纪80年代中国农村经济、政治、思想等全方位的变革提供了一手史料。

解析 本题主要考查学生史料实证这一核心素养。按照史料的表现形式,分为文献史料、实物史料和口述史料;按照史料价值的不同,分为第一手史料(直接史料/原始史料)和第二手史料(间接史料)。学生应从以下三个方面作答:首先,指出该史料属于哪类史料,史料价值如何。其次,提取材料中关于农村经济体制改革、农村基层政权建设和基层民主建设以及农村改革中党的建设和社会主义精神文明建设的具体信息,就其所具有的史料价值进行一一说明。材料中“农业责任制”“抓致富”等信息,属于农村经济体制改革的内容;“公社”“乡党委”“乡政府”“村民委员会”等信息,属于农村基层政权建设和基层民主建设的内容;“真理问题补课会的精神”“端正党风”“‘开展五讲四美三热爱的文明礼貌月’活动”等信息,反映了农村改革中党的建设和社会主义精神文明建设。最后,对以上内容进行概括总结,指出这是改革开放后,苏寺村在政治、经济、思想等方面进行了改革,是中国农村改革的一个缩影。